
                                                                           

Palermo, 24/05/2023 Prot. n.  

 

 

All’Ufficio di Staff del Vice Segretario Generale 

All’Archivio della Vice Segreteria Generale 

protocollo@cert.comune.palermo.it  

 

 

Oggetto: Interrogazione con richiesta di risposta scritta su messa in sicurezza urgente 
dell’attraversamento pedonale di viale della Regione Siciliana in corrispondenza di via Perpignano  

 

 

PREMESSO 

 

che la Circonvallazione di Palermo, denominata viale della Regione Siciliana, nonché asse centrale 

di collegamento tra le due autostrade “Palermo-Catania” e “Palermo-Mazara del Vallo”, 

rappresenta una strada urbana di scorrimento veloce della città;  

che allo stato attuale via Perpignano è interrotta dall’asse viario della Circonvallazione, in 

corrispondenza del quale è presente la linea tranviaria n. 4; 

che, tra il tratto compreso tra via Leonardo da Vinci e via Pitrè della Circonvallazione è presente un 

solo attraversamento pedonale nei pressi di via Perpignano regolato da impianto semaforico a 

chiamata; 

che tra gli interventi di messa in sicurezza della Circonvallazione attesi da oltre vent’anni, è presente 

l’intervento di completamento dei lavori di costruzione del raddoppio da via Altofonte a via Belgio, 

progetto relativo ai lavori di costruzione dello svincolo Perpignano; 

che, come chiarito dal Provveditorato alle opere pubbliche, si tratta di un intervento indifferibile, la 

cui strategicità e urgenza è testimoniata dal decreto del Presidente del Consiglio dei ministri recante 

la nomina, ai sensi dell'articolo 4, comma 1, del decreto-legge 18 aprile 2019, n. 32, convertito, con 

modificazioni, dalla legge 14 giugno 2019, n. 55, del commissario straordinario e dalla Convenzione 

siglata tra Comune di Palermo e Anas S.p.A. per garantire il trasferimento di competenza sull’opera 

a quest’ultima. 
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CONSIDERATO 

 

che i cittadini vivono enormi disagi nel percorrere l’attraversamento pedonale di viale della Regione 

Siciliana in prossimità di via Perpignano, a causa del ricorrente malfunzionamento dell’impianto 

semaforico a chiamata privo di segnali tattili e acustici uniformi e la cui durata non risulterebbe 

sufficiente ad attraversare entrambe le carreggiate; 

che il suddetto attraversamento pedonale rappresenta un grave pericolo per l’incolumità dei 

cittadini anche a causa dell’insufficiente illuminazione nelle ore notturne, dell’alta velocità con cui i 

veicoli percorrono il tratto di strada e del continuo utilizzo improprio dell'attraversamento da parte 

di motocicli; 

che il suddetto attraversamento pedonale viene utilizzato quotidianamente da migliaia di bambini 

e adolescenti con le rispettive famiglie per recarsi a scuola, mettendo ogni giorno a rischio la vita di 

queste persone senza adeguati interventi in termini di sicurezza; 

che il carattere di straordinaria e prioritaria urgenza rispetto alle condizioni sopracitate è 

testimoniato dai quotidiani incidenti stradali, che hanno tristemente avuto degli esiti mortali, ultimo 

in ordine di tempo la scomparsa del giovane Agostino Cardovino. 

 

TENUTO CONTO  

 

che la realizzazione dello svincolo Perpignano, oggi oggetto di commissariamento e in capo ad Anas 

S.p.A., porterà un beneficio nel medio-lungo periodo ma che nel breve periodo risultano necessari 

interventi urgenti in ordine al carattere indifferibile di messa in sicurezza del suddetto 

attraversamento pedonale, pericoloso sia per le condizioni strutturali che per il tasso di incidentalità 

che lo caratterizza; 

che si intende dare seguito alle diverse segnalazioni pervenute dai cittadini residenti che lo 

attraversano quotidianamente. 

 

Si interroga il Sig. Sindaco per conoscere: 

 

1. come intenda intervenire per garantire tempestivamente la messa in sicurezza del tratto di 

viale della Regione Siciliana e dell’attraversamento pedonale in corrispondenza di via 

Perpignano al fine di tutelare l’incolumità dei cittadini; 

2. quali iniziative intenda intraprendere con precipuo riferimento all'illuminazione pubblica del 

suddetto tratto, alla gestione dell’impianto semaforico presente, all'installazione e al 

funzionamento di impianti di sorveglianza; 

3. con quali modalità e tempistiche intenda attuare ogni soluzione tecnica, anche temporanea, 

per garantire nel breve periodo un attraversamento sicuro del suddetto tratto di 

Circonvallazione. 



 
Per non aggravare i compiti di Codesta Amministrazione, ed evitare aggravio di spesa per la collettività, si 

dichiara la disponibilità a ricevere le informazioni e gli atti richiesti in formato pdf a mezzo posta elettronica 

all’indirizzo mail: movimentocinquestelle@comune.palermo.it, antonino.randazzo@comune.palermo.it .  

 
 

I Consiglieri Comunali del MoVimento 5 Stelle 
 

Antonino Randazzo 
Mobile +39 3485216261 

Vicepresidente IV Commissione Consiliare 
Igiene e Sanità - Servizi Ecologici - Solidarietà Sociali - Pari opportunità e Politiche di genere 

 
Concetta Amella 

Mobile +39 329 354 6557 
Componente III Commissione Consiliare 

Società Partecipate - Servizi a rete - Cantiere Municipale - Ville e Giardini 
 

Ing. Giuseppe Miceli 
Componente V Commissione Consiliare 

Pubblica Istruzione – Beni e Attività Culturali – Tempo Libero 
Arredo Urbano – Sport – Politiche Giovanili – Toponomastica 
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